

El señor Martínez Barrio pronunció el domingo en Valencia un interesante discurso

VALENCIA, 31.—Acerca del tema "Un informe, una opinión y una posición", pronunció a mediodía una interesante conferencia el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrios.

Hizo la presentación del orador el presidente de Unión Republicana de Valencia, quien exaltó la figura del conferenciante.

Al acercarse al micrófono el presidente de las Cortes, fué acogido con aclamaciones y vítores.

El señor Martínez Barrio comenzó diciendo que desde julio no había tomado parte en ningún acto político. Tenía muchas cosas que decir y contar a la opinión. Las tengo aún; pero sella mis labios una consideración: la misma que ha sellado mis labios durante estos meses. Ello me obliga a contener en límites modestos mi intervención de hoy y advertir que mucho de lo que pudiera decir con toda claridad y franqueza lo dejaré deliberadamente en la penumbra.

Voy a informaros de algunas de las cosas que sé relacionadas con el origen y desarrollo de la rebelión. No os cansaré con un relato de todo aquello que en su día recogerá la Historia. La rebelión militar de julio se ha caracterizado por su hipocresía y por su deslealtad. Entre otras cosas, voy a citar un caso que lo demuestra. En junio de aquel año, el señor Azaña hubo de recibir en audiencia a uno de los militares sublevados. En mayo anterior, con ocasión de ejercer yo interinamente la Presidencia de la República, hubo de recibir a otro. Sé de labios del señor Azaña que general acudió a Palacio a saludarle y centuplicar sus manifestaciones de lealtad, de respeto y de sometimiento a la República. Sé, por mi mismo, que el que sin ser llamado acudió voluntariamente a Palacio para comparecer ante el jefe interino del Estado, hizo toda clase de promesas de lealtad al régimen republicano. Sin embargo, a la misma hora en que aquellos dos hombres podían ser creídos por razón de su condición profesional debía creerse que hacían del honor un altar, en conciliábulos secretos y en reuniones particulares colaboraban ambos en la creación del instrumento de rebelión que iba a sublevarse contra la República y contra la patria.

Nosotros hemos combatido al régimen monárquico, hemos recorrido España de pueblo en pueblo con nuestras voces de protesta contra lo que aquel régimen representaba; pero no se nos ocurrió jamás hacer nuestra propaganda con el halago y prosternamiento ante quienes encarnaban la monarquía; no se nos ocurrió nunca ir a Palacio a estrechar confiadamente unas manos que defendían intereses que nosotros queríamos destruir. La hipocresía y la deslealtad han presidido todos y cada uno de los actos de los militares sublevados. Por deslealtad y por hipocresía han creado alrededor de la rebelión una leyenda que conviene disipar y a la cual se contribuye desde los periódicos extranjeros, que tienen también su responsabilidad marcada y clara en la restauración del movimiento revolucionario.

Se ha dicho de nosotros que nuestro régimen era ilegítimo porque la victoria del Frente Popular fué debida, más que al esfuerzo de la opinión, a un conjunto de circunstancias donde la coacción y la violencia habían cambiado los resultados electorales. Esto es falso, hipocresía y deslealtad. El 16 de febrero fué requerido por el presidente del Consejo señor Portela Valladares, para asistir a una reunión en el ministerio de la Gobernación, donde habitualmente se despachaba. Cuando llegué a mi despacho me encontré con el general Pozas inspector general entonces de la Guardia civil, y al general Núñez de Prado, director general de Aeronáutica.

El señor Portela, delante de esos dos hombres, me requirió para manifestar al señor Azaña que existía la urgente necesidad de que los partidos del Frente Popular se hicieran cargo del Poder. No era la opinión del señor Azaña favorable a ello. Estimaba que debía esperarse a la reunión de las Cortes; y cuando yo manifesté al señor Portela esa resistencia de ilustre jefe de Izquierda Republicana, el presidente del Consejo de ministros me acusó en tono de la mayor gravedad, diciéndome que hasta entonces había podido depender de la lealtad de todos los partidos de la República, pero si los partidos no ocupábamos el Poder, él se comprometía a deslealtad de ese compromiso de mantener la disciplina. ¿Cómo decir que el 18 de febrero los partidos del Frente Popular exigieron al Presidente de la República la entrega del Poder?

Por el contrario, lo que hicimos fué acudir a un llamamiento angustioso por peligro de una subversión de todos los organismos del Estado y recibir un cargo ciertamente no grato en aquellas circunstancias, pero que nos obligaba a constituir un nuevo organismo a la Patria y a la República.

Legítima es la fuente de nuestra autoridad, legítimo y correcto el procedimiento para llegar al Poder. Es para cuando con propósito de enmendar las cosas, se dice en propaganda que desde el 18 de febrero del último toda España se ha organizado en régimen socialista. Nadie, absolutamente nadie de los que constituyeron el Gobierno que antecedió al Frente Popular, ni el etnonces presidente de la República, puso en duda de juicio la autenticidad y la le-



ENTREGA DE UNA BANDERA.—El domingo tuvo lugar, en uno de los más bellos lugares de la Montaña, la entrega de la nueva enseña que en lo sucesivo habrá de portar el heroico batallón 109. En el acto pronunció un sentido discurso el comisario general de Guerra del Norte de España y diputado socialista, Ramón González Peña.

galidad de nuestro juicio. Por el contrario, todos reconocían y se inclinaban ante lo que el pueblo español había manifestado en las urnas electorales. Más aún; a mediados del mes de marzo se constituyó la Cámara. La integraban nutridas representaciones de los diversos partidos del Frente Popular e importantes representaciones de los partidos de centro y de derecha. Llegó la hora de elegir presidente interino de esta Cámara. El candidato de los partidos del Frente Popular era yo; pero a la hora de votar se acumularon en mi favor la totalidad de los votos representados en la Cámara. ¿Qué significaba eso? ¿Rendición de homenaje a un hombre? No. Significaba rendición y homenaje a la legitimidad de las Cortes que iban a constituirse, la declaración de que esas Cortes estaban bien elegidas y de que su convocatoria y su desarrollo habían sido normales y se quería rodearlas de toda autoridad y prestigio. ¿Puede decirse que apenas constituidas las Cortes realizaron algún acto que las apartase de determinadas representaciones, de partidos políticos; o de la destitución de la Presidencia de la República del señor Alcalá Zamora, por ejemplo? Tampoco. Apenas el precepto constitucional me elevaba a la Presidencia, los generales hoy rebeldes hubieron de dirigirme telegramas de felicitación y de adhesión, probando que se inclinaban respetuosamente ante la expresión de la voluntad nacional, representada en la Cámara. Yo estuve cuarenta días ejerciendo las funciones de presidente de la República y durante este tiempo vinieron a mi despacho, sin previo requerimiento, representantes de todos los partidos políticos, incluso de extrema derecha del país. ¿Por homenaje a un hombre? No. Por reconocer con sus actos que la presencia del presidente de las Cortes en el Palacio Nacional era debido a un acto legítimo y soberano de las propias Cortes y que todo lo que allí se hacía contaba con la aceptación expresa de todas las fuerzas que en el país intervenían. (Aplausos.)

Así nos encontramos el 17 de julio en que los militares rebeldes levantaban bandera contra la patria y contra la República en tierras africanas, al mismo tiempo que en España había un presidente de la República legalmente elegido, un Gobierno legítimo, un Parlamento cuyo origen constitucional no se podía discutir, un Estado, en fin, rodeado de todas las características esenciales y formales que permiten al pueblo recabar el derecho de que se le escuche en el concierto universal y de que se le obedezca dentro de toda la nación.

(Grandes aplausos.) Naturalmente que los órganos del Estado se hallaban en la obligación de obedecer a los Poderes así constituidos y en representación de todos ellos, al Gobierno responsable. Pero no ocurrió así. Hubo una extensa gama, desde los que se sublevaron abiertamente hasta los que, sin manifestar repugnancia a las órdenes del Gobierno, no las cumplieron. En unos la rebeldía descarada y abierta, la desobediencia timada; en otros la resistencia pasiva, mucho más perjudicial y dañina que la propia rebeldía.

En pocos días el aparato del Estado se cuartó y los que contribuyeron a ello no advirtieron que abrían paso a las críticas futuras y, sobre todo, a la posibilidad de que sobre las ruinas del Estado cuartado se levantara otro más fuerte y sólido. No debieron sentirse dentro de España esas vacilaciones. No debieron sentirse fuera de España tampoco. Sería inútil que yo expresara en tonos patéticos mi amargura por el trato considerado de que hemos sido objeto en el orden internacional, sería inútil y, además, poco elegante. ¿Para qué presentarnos en el concierto internacional repitiendo nuestras quejas, cuando vemos que el interés de nuestra causa legítima no vale si no lo que concuerda con el interés

de otros pueblos ajenos a nosotros? Pero sin expresar las quejas, sin que pueda traducirse esta manifestación mía como expresión de dolor de quien se siente burlado y escarnecido, sí puedo decir que España merecía de los demás pueblos del mundo, singularmente de los que con ella estaban en la Sociedad de Naciones, mejor trato. Nosotros no hemos pretendido durante los últimos meses nada contrario a los pactos internacionales.

Nos hemos limitado a solicitar, ni siquiera exigir, que los derechos que esos pactos internacionales nos conceden fueran generosa y libremente ejercidos. Hay que decir bien claro que la rebeldía del 17 de julio no era meramente la disconformidad de unos órganos del Estado español, sino la exteriorización de una gran intriga política internacional, de la que han sido ejecutores dentro de España quienes por ese solo hecho han perdido ante la Historia y ante sus conciudadanos la condición de españoles. (Enorme ovación.)

¿Cuál ha sido el propósito de distintos pueblos al provocar la rebelión militar de julio? Se ha tratado de recoger y plantear uno de los muchos aspectos que, como interrogantes trágicos, nos trae el Tratado de Versalles. Se trata de recoger en España un problema que no afecta de manera

singular a los españoles, sino que afecta a otros pueblos, y a cuenta de nuestra tragedia se pretende que uno de los aspectos de aquel Tratado se rectifique. Durante todo el siglo XIX Turquía fué el gran moribundo de Europa. No existía conflicto alguno entre los pueblos del Continente que no terminara en una desmembración o en un propósito de desmembración de Turquía. El problema de concesión de colonias a que hace referencia el Tratado de Versalles tiene la culpa. En el siglo XX se quiere hacer de España la Turquía occidental y se procura que todas o la mayor parte de las diferencias que separan a los pueblos continentales sean resueltas aquí y a nuestra costa. Ello hubiera sido posible de no existir una moral profunda en el pensamiento de los españoles. Los extranjeros que habían planeado esta operación y la consideraban liquidada en breve plazo desconocían nuestro carácter, se habían olvidado de nuestra psicología. Somos un pueblo un poco desilusionado, alcornado, recluso en sí mismo, pero no somos un pueblo moribundo. Lo ha demostrado España en distintas ocasiones a costa de los que, juzgándonos mal, se atrevieron a semejante empresa. El presidente de la República ha dicho recientemente que no se ventila en nuestro país un pleito político, ni siquiera de régimen, sino de independencia. Suscribo íntegramente esas palabras. No están en frente hombres de una determinada ideología de izquierdas contra otros de diversas ideologías de derecha; están enfrente los españoles contra los extranjeros, los amantes de la independencia nacional contra los invasores del suelo sagrado de la patria. Por eso, no cabe la posibilidad—también lo decía el jefe del Estado—de que permanezca nadie al margen de la contienda.

España ha luchado siempre por su independencia. El ejército de Napoleón quiso imponer su imperio a España, y allí, en aquella empresa, comenzó el eclipse de Napoleón. Ahora ocurrirá lo mismo. A España no se la puede sojuzgar.

Aquí termina mi informe. Nos defendemos de una agresión de que hemos sido víctimas. La lucha que mantenemos es de unidad y de independencia.

Ahora os daré cuenta de mi opinión. Se rebeló mansamente la Magistratura, se destacaron con su frialdad al Gobierno legítimo las demás encarnaciones del Estado. Únicamente se ha salvado de esta bancarrota parte del profesorado y del Magisterio nacional. No creo en la posibilidad de que al día siguiente del triunfo pueda levantarse el mismo aparato del Estado que existía el 18 de julio. Allí se rompió todo por la codicia de sus organismos. Cuando España se levante, no podrán infiltrarse en el Estado aquellas representaciones que le traicionaron: la Banca, las grandes industrias, los terratenientes, todo lo que significaba privilegio se lanzaron a la aventura también, y han de pagar las consecuencias. España, después del triunfo, será lo que España quiera. España, que era una República federable, se ha convertido en una República federal; y yo, el único recordamiento que tengo, es el de haber anunciado mi propósito de votar un Estado federal y haber cedido después o que se convirtiera en federable. Si España hubiera sido un Estado federal no se hubiera producido la sublevación, porque no hubieran salido de la charca pestilente en que se encontraban los que no habían podido vencer al espíritu liberal de la nación. Pero, ¿cómo dar lugar a esa transformación política y social de una República federal? Para ello hay algunas cosas que son imprescindibles: Primera, ganar la guerra. Mientras no ganemos la guerra, hablar de problemas futuros es una fantasía. ¿Cómo se puede ganar la guerra? Colaborando lealmente al lado del Gobierno, que tiene la confianza del pueblo español. Tiene estas confianzas, y las merece, porque es el Gobierno que está forjando la victoria. Si algún día a este Gobierno le faltase alguna de las confianzas, entonces es cuando podríamos discutir los partidos qué es lo que en aquellos momentos sería necesario para el bien de España.

En estos últimos tiempos se ha venido hablando mucho de los partidos y particularmente de los partidos republicanos. Yo, en esto, quiero hacer una aclaración; quiero exponer una opinión mía, por mi cuenta, porque para hacerla en nombre de mi partido tendría que haber consultado y a nadie he hecho consulta. Yo creo que los partidos republicanos, como han venido actuando hasta ahora, no pueden continuar. Los partidos republicanos no están separados entre sí por diferencias doctrinales ni tácticas que hagan que entre ellos haya obstáculos insuperables; pero creo que para que los partidos republicanos merezcan el Poder, aspiren al Poder y puedan gobernar es preciso que esos partidos se agrupen; formen un solo partido republicano. Sólo así será posible la gobernación del país por los partidos republicanos con el aplauso y asentimiento de la opinión. Con este aplauso y con este asentimiento es de la única for-

ma que se puede gobernar un país. De otra manera se puede simular que se gobierna, pero no se llega a gobernar nunca. El que no piense así o pretenda que continúen las divisiones o las diferencias de los partidos, puede retirarse tranquilamente a su casa. Yo, por lo menos, así lo haría.

¿Cómo será España después del triunfo? Como España quiera. Todas las leyes serán objeto de modificaciones, todas absolutamente, desde la de mayor rango hasta la más rudimentaria. Las nuevas leyes tendrán un gran contenido social para que los hombres dignos de representar al pueblo, si están conformes con ellas, las hagan plasmar en realidades, y si no lo están se recluyen en la tranquilidad de sus hogares pensando que su obra política ha terminado. (Grandes aplausos.)

La última parte del discurso la dedica el señor Martínez Barrio a hacer un llamamiento a todos los hombres antifascistas a la concordia y a la unión, a que terminen las habladurías y las rencillas que llevan el desaliento y la desconfianza a los combatientes. Aunque sólo fuera por esta razón, sería bastante para que terminaran esas habladurías y esas divergencias. Los combatientes que están sacrificando sus vidas bien se lo merecen. Después será la hora de hablar. Ahora solamente colaborar desde la retaguardia, con el sacrificio, con la cooperación, con el entusiasmo, a la obra que están realizando con su sangre los que defienden las trincheras de nuestra causa.

El señor Martínez Barrio, que fué interrumpido en muchos pasajes de su discurso, oyó al final una gran ovación.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Pérdida de un llavero
de cuero, con cuatro llaves. Se ruega lo entreguen en la Administración de este periódico.

Nombramiento acertado
El alcalde, señor Castillo, designó ayer para ocupar la vacante de jefe de la Guardia municipal al consecuente republicano Florencio Candelá Goñi.

El nombramiento no puede ser más acertado, por reunir el designado las buenas cualidades que se necesitan para dicho cargo. Lleva sirviendo en la Corporación municipal, en el cargo de Cuero, treinta y un años, de ellos, más de veinte desempeñando el de cabo. Muy de veras le felicitamos, deseándole una serie continuada de éxitos.

UN ACTO TRANSCENDENTAL

Ayer mañana el gobernador colocó la primera piedra del Túnel del Pueblo

A las doce de la mañana, como estaba anunciado, se celebró el acto de colocar la primera piedra del Túnel del Pueblo, que unirá las zonas Norte y Sur de Santander, atravesando los terrenos comprendidos entre las calles de Burgos y Prolongación de Cádiz.

Asistieron el gobernador civil, señor Ruiz Olazábal; el alcalde, señor Castillo; los concejales Méndez, Ontavilla y García; los directores generales de los distintos departamentos y numerosísimo público. También asistieron representantes de las organizaciones U. G. T. y C. N. T.

La Banda municipal amenizó el acto. Cuando llegaron las autoridades fueron recibidas a los acordes del Himno de Riego, repitiéndose éste y La Internacional en el acto de la colocación. El gobernador civil, por medio de una plectra especial, hizo descender la primera piedra, que cubre la arqueta donde se habían encerrado periódicos y monedas de la fecha de ayer.

El público prorrumpió en vivas a la República, aplaudiendo entusiastamente a sus representantes.

MEDIO CUDEYO

Comité Agrícola Local

A LOS CAMPESINOS.—Se advierte a los campesinos que no se encuentren asociados en las Casas Campesinas, Asociación de Ganaderos y Sindicatos Agrícolas, que a los fines de obtener semillas para la siembra, deberán presentarse ante el delegado de este Comité Agrícola, en el pueblo de su residencia, ante quien facilitará el número y apellidos para la siembra y cantidad o clase de semilla que precise, para formular a la mayor brevedad la lista de pedidos. Los delegados confeccionarán las listas con arreglo a las instrucciones que se les remiten. Medio Cudeyo 30 de enero de 1937. El Comité.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo Obrero

REQUERIDO.—OPONAS DE FLORES.—TELÉFONOS 17-39 Y 25-53

EL COMPAÑERO

Gerardo Pérez Bolado

(OBRERO PORTUARIO)

HA FALLECIDO EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS DEBERES PARA CON LA CAUSA DE LA LIBERTAD

El Sindicato de Trabajadores del Muelle

PARTICIPA a sus amistades tan sensible pérdida y a la afligida familia del finado, su sentido pésame.

Santander, 2 de enero, 1937.

Nuestras fuerzas avanzaron por el sector de Aranjuez.-En Sevilla parece que ha habido una sangrienta contienda entre oficiales españoles y alemanes

COMENTARIOS DE PRENSA

«POLITICA»

MADRID, 1.—«Política», en su última impresión dice que el frente fascista sigue perplejo ante Madrid. Después de su intento de avance fracasado en el sector de Aranjuez, los rebeldes no han iniciado ninguna acción importante. Únicamente tiroteo y agresiones. Destaca un poco el ligero cañoneo realizado sobre el Norte de Madrid, sin que, por el mismo haya que lamentar desgracia alguna.

Por otra parte, las condiciones atmosféricas siguen siendo las mismas de días pasados.

Nada hace, sin embargo, confiarse, y las fuerzas del Gobierno siguen en atención constante, lo que aconseja no entregarse a un alegre optimismo.

Podemos añadir que el fascismo parece que tiene puesta la mirada en Andalucía, y concretamente más, en la conquista de Málaga, para lo cual se están acumulando muchos hombres y material. Pero sus propósitos, al igual que en Madrid, se frustrarán, mejor dicho, se están frustrando.

En Córdoba y Granada siguen con rapidez y entusiasmo el albor de iniciación de los nuevos contingentes, pues se disponen a salir para el frente de Málaga.

En dicho frente la situación ha mejorado ventajosamente, y si en algún momento pudo haberse abigarrado algún temor, hoy ya es seguro que el ejército invasor terminará su intención en Andalucía con un nuevo fracaso.

Por lo pronto, pasaron los quince días que se habían tomado ellos mismos para la toma de la ciudad. No solamente no ha ocurrido eso, sino que ni siquiera los facciosos se han aproximado a sus puertas.

«MUNDO OBRERO»

Hace constar en su artículo de fondo que la preocupación principal del partido comunista consiste en el fortalecimiento de las relaciones cordiales y de la unidad de las fuerzas antifascistas y en la supeditación al Gobierno del Frente Popular, que nos representa a todos. Y a este fin no regatearemos nuestro esfuerzo ni nuestro sacrificio.

«EL SINDICALISTA»

Antonio de Hoyos y Vinet, en un artículo, aboga por la constitución de una agrupación, en la que todos unidos en estrecha confederación, formemos la gran familia antifascista. Pero sabemos de ser españoles y no dejamos que unos rebeldes pretendan ser nuestra España.

«BERALDO DE MADRID»

En su editorial opina que el discurso del señor Martínez Barrio está perfectamente encuadrado en las sugerencias del régimen moderno.

Así, esperamos—agrega—, así esperaban los republicanos españoles que se define el presidente de las Cortes de una República democrática.

Termina diciendo que han causado también excelente impresión los encendidos elogios tributados a los defensores de Madrid y a los demás pueblos del resto de España que luchan contra el fascismo.

«CLARIDAD»

Afirma en su artículo de fondo que el socialismo español ocupa el puesto más avanzado en el seno de las viejas Internacionales. Y viene demostrándolo, dice, constantemente desde la ofensiva declarada por el fascismo, siendo el país más esforzado del antifascismo.

En su impresión del día dice que durante el día de ayer y el de hoy las tropas del Gobierno fortifican las posiciones cogidas al enemigo en el Parque del Oeste y Ciudad Universitaria.

«C. N. T.»

Opina que el contenido social que ha de tener la República democrática ha de ser el producto de la acción revolucionaria de los Sindicatos.

«INFORMACIONES»

Reproduce las palabras pronunciadas por el general Miaja.

El general Miaja—dice—, conecor de la exacta situación militar, ha manifestado:

—Ahora puedo afirmar de una manera rotunda y categórica que tengo absoluta seguridad en el triunfo.

E. CORTIGUERA

DENTISTA

Ha trasladado su consulta a Calderón, número 7.

CARLOS R. CABELLO

Médico-jefe de la Casa de Maternidad.

CASTELLAR, 15, 1.

Todos los días, de 1 a 3 y de 3 1/2 a 4.

En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en

BANTANDER: Puntica, 3, de 10 a 1 y 3-7.

TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º de 9-9.

MADRID DECLARACIONES DEL GENERAL MIAJA

MADRID, 1.—El general Miaja ha hecho a un redactor de «Heraldo» las siguientes manifestaciones:

—La situación de Madrid es dura. Que nadie se haga ilusiones de que el peligro ha pasado, porque la quietud del enemigo está impuesta por las inclemencias del tiempo. Pero que nadie lo dude y lo diremos muy alto para que llegue a oídos de todos: Madrid continuará en su puesto sin ceder un paso al enemigo. Los elementos con que cuenta, el gran espíritu que anima a quienes defienden la capital de la República, la moral del ejército del pueblo, es algo que para ser vencido requiere muchas cosas, tantas, que no creo que los de las trincheras de enfrente dispongan de ellas. Los españoles, ya se lo hice saber a los representantes de los Trade Unions, luchan por las especies del proletariado, combaten por la independencia del suelo español, riñen batalla contra el fascismo internacional. El problema que nosotros, nada más que nosotros, sin ayuda de nadie, hemos de resolver, no tardará, a buen seguro, en plantearse en otros países.

—¿Está resuelta la cuestión del mando único?

—El mando único ha competido, compete y competirá únicamente a don Francisco Largo Caballero, como ministro de la Guerra. El es quien dispone y a mí, a nosotros, sólo nos cabe el honor de cumplir y obedecer las órdenes emanadas del Ministerio. Sólo soy un general que se siente orgulloso de estar al servicio de su patria.

—Y como defensor de Madrid, ¿puede usted decirnos...?

—Como presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid diré con íntima satisfacción que con el espíritu y el valor de los madrileños, con la hegemonía y el espíritu de mis colaboradores, no sólo rechazaremos al enemigo, sino que le llevaremos por delante muchos kilómetros, a pesar de los irlandeses y alemanes que hay en sus filas.

—¿Me autoriza usted a publicar textualmente esas palabras?

—Y añadir a ella: sabemos que con los facciosos hay tres batallones formados por individuos de cada una de esas nacionalidades.

PARA INMUEBLES DE LUJO, RIBALATGUA

IMPRESION SOBRE LA SITUACION MILITAR

MADRID, 1.—«Política», en su impresión de madrugada, y bajo el título «La misma consigna de siempre», dice:

«La lluvia incesante que durante todo el día cayó sobre Madrid ha seguido impidiendo todas las operaciones de importancia. Nuestras posiciones del Parque del Oeste, no solo fueron consolidadas, sino mejoradas en algunos sitios, sin que para ello hubiéramos de tener ningún combate.»

Los facciosos siguen perplejos frente a Madrid. Después de su intento de avance en el sector de Aranjuez no han iniciado ningún movimiento que pueda calcularse obedeciendo a plan alguno. Tiroteos y agresiones indistintas y ligero cañoneo en esta madrugada pasada sobre el Norte de Madrid, sin que hubiera que lamentar desgracia alguna por lo impreciso de los tiros. Las condiciones son las mismas de días pasados.

Por consecuencia, hemos de observar la misma actitud de atención constante y no sentirse demasiado optimistas, porque se avecinan días satisfactorios para nuestra causa. Porque hay que tener en cuenta que estos días de tranquilidad, el enemigo está preparando sus mejores hombres y aperciéndolos sus mejores armas para lanzarse a un ataque sobre Madrid.»

UN ARTICULO DE MARCELINO DOMINGO

MADRID, 13.—Marcelino Domingo publica un artículo fechado en Nueva York, del que entresacaos los siguientes párrafos:

«La propaganda realizada en Canadá y Estados Unidos ha dado los resultados siguientes: recaudación de dos millones de pesetas destinados íntegramente a España; envío a España de medicamentos, víveres y ropas; equipo de una ambulancia sanitaria con personal y material quirúrgico completo y embarcada ya; constitución en todas las capitales importantes de Comités con objeto de recaudar mensualmente un millón de pesetas y aplicarlas a los mismos fines; formación de una conciencia pública que habrá de decidir a favor de la República la política de estos países.»

«Estar fuera de España y llevar a España dentro constituye una tortura mayor que vivir en España. Cada día hemos pronunciado tres o cuatro discursos. Hemos pasado noches y más noches en el tren, corriendo distancias fabulosas. En periodo normal, sin períodos, esta propaganda habría invertido seis u ocho meses. Ahora no ha llevado más de sesenta días. Creo, sin modestia, que rindo a la República un servicio con esta misión en defensa de España que fuera de España cumple. Mi nombre no es desconocido en el mundo. Tiene, para quienes saben de él, el valor de una historia limpia, de unas ideas claras, de una posición política inquebrantable que es garantía para quienes miran aterrizados el horizonte español. Con mi palabra he arrancado muchas veces lágrimas de los ojos, ha recu-

LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO Y LUNES

EL DEL DOMINGO

MADRID.—El parte de guerra facilitado a las nueve y media de la noche, dice así:

FRENTE DEL CENTRO. Aranjuez: En el subsector de Malpica se han presentado dos evadidos del campo faccioso.

Guadalajara: En nuestras líneas de este sector se han presentado seis fugitivos del campo rebelde.

Es triste ver el aspecto lamentable de estos desertores del terreno fascista que a diario se presentan en nuestras filas. Más que soldados parecen penados que vienen de un régimen de torturas. En sus caras se pinta el asombro con que ven las atenciones que con ellos se tienen, que contrastan con lo que los facciosos propalan en sus filas para evitar estas deserciones, que serían más numerosas si no existiera el régimen de terror.

En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad por parte del enemigo, limitado únicamente a ligeros tiroteos y muy escaso fuego de cañón. Nuestras tropas se han dedicado a mejorar sus posiciones y a obras de fortificación.

Sin más novedad en los demás sectores.

EL DEL LUNES

MADRID, 1.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama, fuego de cañón, siendo acallado por nuestras baterías.

Guadalajara: Cañoneo enemigo en La Toba, sin consecuencias.

Aranjuez: Las fuerzas de la República que operan en este sector, con vigoroso empuje, arrollaron hoy al enemigo, ocupando una línea de Bastida, hasta quinientos metros de Cigarra-Mirabel. Esta operación fue llevada a cabo por nuestros soldados con elevadísimo espíritu, ya que las dificultades a vencer eran grandes: la lluvia torrencial que ha tenido que soportar. Nuestras tropas se fortifican en sus nuevas posiciones.

En Madrid, escasa actividad en todos los frentes. El enemigo cañoneó con alguna intensidad Valdecañas, siendo contrabatiado por nuestras baterías de cañón, haciéndose acallar a la contraria. Un ataque enemigo sobre nuestras posiciones de El Plantío, fué rechazado energicamente por nuestras tropas.

Sin novedad en los demás sectores.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA.—El parte del ministerio de Marina y Aire facilitado esta noche, dice:

«Hoy ha persistido el mal tiempo, que imposibilitó los servicios aéreos.»

El parte de guerra facilitado a las nueve y media de la noche, dice: «El día de hoy ha transcurrido sin actividad alguna por parte del enemigo, limitado únicamente a ligeros tiroteos y muy escaso fuego de cañón. Nuestras tropas se han dedicado a mejorar sus posiciones y a obras de fortificación.»

En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad por parte del enemigo, limitado únicamente a ligeros tiroteos y muy escaso fuego de cañón. Nuestras tropas se han dedicado a mejorar sus posiciones y a obras de fortificación.

Sin más novedad en los demás sectores.

DEFENSA SE HAN RECIBIDO IMPORTANTES DONATIVOS DE VIVERAS DE ALBACETE Y BARBASTRO.

La Comisión de Transportes de esta ciudad ha aprovechado el regreso de los camiones para transportar evacuados al punto de origen.

El presidente, general Miaja, en nombre de la Junta delegada de Defensa, ha agradecido cordialmente estos donativos.

PRESENTACION DEL GENERAL CASTRO GIRONA

MADRID, 1.—Por la primera división orgánica se ha interesado la presentación urgente en la misma del general don Alberto Castro Girona.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6.

CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-42.

Laboratorio Fotográfico

Confiamos el revelado de sus rollos y le serán entregados en el día con pruebas perfectas

MAQUINAS FOTOGRAFICAS DE LAS MEJORES MARCAS

EL LABORATORIO MODELO PARA EL AFIGIONADO

SAMOT

SAN FRANCISCO, 15

IMPORTENTES DONATIVOS

MADRID, 1.—En la Junta delegada

BARCELONA EL PARTE DEL DOMINGO

BARCELONA, 1.—El consejero de Defensa ha enviado al presidente de la Generalidad el siguiente parte:

«Sector del Norte: La artillería y amigra ha hecho fuego sobre nuestras posiciones de Banasa y Monte Aragón, sin consecuencias, siendo contrabatiada.»

También hizo fuego sobre nuestras posiciones de Monte Irazo.»

Otro parte facilitado por el consejero de Defensa, dice:

«Tiroteos en Monte Irazo, con bajas vistas. En Alcubierre se presentaron en nuestras filas un cabo con armamento y dos soldados.»

PARA LAMPARAS, TAPICES Y ALTOMBRAS: RIBALATGUA

PARTE DEL FRENTE ARAGONÉS

BARCELONA, 1.—El último parte del frente aragonés dice así:

«Ha transcurrido la jornada sin que el enemigo efectuara ninguna operación de guerra. Su única actividad ha sido la de las estaciones ópticas y trabajos de fortificación en sus posiciones, hostilidades, como siempre, por nuestra artillería.»

En La Molina, Aguilar y Pina se ha sostenido durante la noche y primeras horas del día nutrido fuego de fusilería y ametralladora iniciado por el enemigo, contestando energicamente desde nuestras posiciones. El fuego enemigo no nos ha causado ninguna baja.

Prosigue activamente la instrucción técnica de las nuevas unidades de esta división.

PROXIMA VISITA DE LA ESCUADRA INGLESA

BARCELONA, 1.—Se sabe que la escuadra inglesa hará una visita a este puerto.

El acorazado «Nelson» llegará el martes, y el almirante pasará a visitar al presidente de la Generalidad.

LO QUE REFIERE UN SOLDADO EVADIDO DEL CAMPO FACCIOSO

BARCELONA, 1.—Uno de los soldados que en el frente de Aragón ha podido escapar de las filas enemigas ha manifestado que cada día se producen, con mayor intensidad, discordias entre las fuerzas del ejército regular y los falangistas, disturbios que casi siempre terminan a tiros.

Añade que los hospitales de Zaragoza están totalmente llenos de heridos procedentes de los últimos combates habidos en el frente de Teruel, donde han sido aniquilados los contingentes de moros que habían ido de Zaragoza, así como los legionarios que se llevaron al frente de Aragón.

Acercá de la llegada de alemanes a Zaragoza, dice que sólo lo han hecho unos sesenta, a los que han obligado a desfilar por las calles con gran frecuencia para dar la sensación de que disponen de grandes contingentes de esta clase de fuerzas.

UN FESTIVAL PRO «KONSOMOL»

BARCELONA, 1.—Organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética se ha celebrado un festival en el Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria. Fueron proyectadas varias películas. Los beneficios del festival serán destinados a engrasar la suscripción en favor del nuevo «Konsomol», que se ha de regalar a la Unión Soviética.

PROXIMA LLEGADA A BARCELONA DEL «NELSON»

BARCELONA, 1.—Para mañana, a mediodía, se anuncia la llegada a este puerto del acorazado inglés «Nelson», buque amirante de la escuadra inglesa a cuyo bordo viene una de las rimeras autoridades navales británicas.

No hace falta señalar la importancia que tiene la visita de este buque a Barcelona, después de la visita de los buques de la escuadra británica a Valencia, que viene a suponer un acto de adhesión al Gobierno legítimo de España, es decir, al Gobierno de la República.

UNA DISPOSICION DE JUSTICIA

BARCELONA, 1.—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto de Justicia declarando que tiene fuerza de ley en el territorio de Cataluña, el decreto-ley del Gobierno de la República de 22 de enero de 1937, relativo a la sustanciación de los procesos cometidos antes de dicha fecha.

EN LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 1.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, recibió en la mañana de hoy, lunes, varias visitas. Conversó después unos momentos con los informadores, a quienes dio que a las seis de la tarde presiciara una reunión del Consejo de la Generalidad, reunión que hubo de ser aplazada varias veces porque algunos consejeros no pudieron asistir a ella por encontrarse ausentes. Anunció que después de la reunión se facilitaría una referencia oficial de lo tratado en la misma.

EL SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

BARCELONA, 1.—Se encuentra en Barcelona el secretario general del partido comunista francés, Maurice Thorez, que hoy cumplimentó al presidente de la Generalidad y a algunos consejeros. El señor Companys invitó a Thorez al camarada Turul.

LLEGADA DE UNIDADES DE SANIDAD MOTORIZADAS

BARCELONA, 1.—A media mañana de hoy llegaron a la Plaza de la República las unidades motorizadas americanas enviadas por la Asociación de Amigos de España, destinadas al traslado de material sanitario a nuestros diversos frentes. El numeroso público congregado a dicho hora en la citada Plaza de la República pudo admirar la perfecta construcción de los automóviles sanitarios enviados por los americanos. Los delegados visitaron al presidente de la Generalidad, señor Companys, para cumplimentarle, y anunciaron que saldrían inmediatamente para Valencia.

HA FALLECIDO EN BARCELONA EL QUE ATENIO EN PARIS CONTRA ALFONSO DE BORBON

BARCELONA, 1.—Ha fallecido en el Manicomio de San Andrés, Eduardo Errat, que en el año de 1905 lanzó dos bombas en París contra Alfonso de Borbón y el entonces presidente francés, M. Loubet.

UNA CONFERENCIA DE FEDERICA MONTESENY

BARCELONA, 1.—La camarada Federica Montseny, ministro de Sanidad, ha dado una conferencia en el Teatro Romea sobre el tema «Vencers». Afirmó que en estos momentos estamos todos unidos ideológicamente para luchar por la derrota del enemigo común, que es el fascismo. Abogó porque la U. G. T. y la C. N. T. desparezcan y que se funde una sola central sindical que recoja las aspiraciones de todos los trabajadores. Hemos de procurar por todos los medios que desaparezca la indisciplina para actuar únicamente en la guerra y ganarla. Terminó diciendo el ministro de Sanidad que los trabajadores de todo el mundo tienen puestas en la actualidad sus esperanzas en el proletariado español.

EL PARTE OFICIAL DEL CONSEJERO DE DEFENSA

BARCELONA, 1.—El parte oficial facilitado esta mañana por el consejero de Defensa dice así:

«En Robre, en la tarde de ayer, hubo cañoneo enemigo sobre nuestras líneas, disparándose, además, seis granadas de mortero, sin consecuencias.»

Se han pasado a nuestras filas un soldado y cinco legionarios, algunos de éstos con armamento.

Circunscripción Norte.—En territorio de Molino de Aguilar se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

Circunscripción extremo Sur.—A las 20.30 de ayer, en Navacerrillo, después de intenso tiroteo, nuestras fuerzas rechazaron a los facciosos, sin bajas por nuestra parte.

REVISION DE CAUSAS

BARCELONA.—Por una disposición de Justicia de la Generalidad, se ha ordenado que se revisen las causas que se hayan visto ante el Tribunal Popular de Gerona contra los condenados a muerte Tomás Cabeza, Andrés Mafella, Joaquín Mur, Luis Andrés y José Dormit.

ESTABLECIMIENTO DE CASAS ALEMANAS

BARCELONA, 1.—Se sabe que importantes casas alemanas, en sus di-

La Batalla

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de

Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumás, Cueros, Pellizas, etc.

En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 8.

IVAD-EAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER

— ODONTÓLOGO —

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 18-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7

RATOS X

José Rugama

DENTISTA

VELASCO, 6, SEGUNDO

En Valencia tuvo lugar ayer la apertura de las Cortes.-Largo Caballero pronunció un discurso en el que expuso la gestión del Gobierno

En las actividades, se han establecido el Marruecos español, al igual que los italianos y alemanes en Palma de Mallorca.

AUMENTO DE LA TARIFA DE TRANSPORTES

BARCELONA, 1.—El Sindicato de Transportes que, como se sabe, ordena y controla cuanto se refiere a esta industria en Cataluña, ha facilitado una nota dando cuenta que ante la escasez de gasolina, aceite y accesorios necesarios para la explotación de la industria, se ve obligado a aumentar la tarifa en un 25 por 100.

LA COLECTIVIZACIÓN DE LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACION

BARCELONA, 1.—Se ha celebrado una reunión para tratar de la colectivización de la industria de la Edificación.

Asistieron numerosos elementos interesados afectos a la U. G. T.

El camarada González, de la O. N. T., expuso brevemente, y después fue aprobado el informe de los delegados del Comité, a quienes se ratificó la confianza para que prosigan la obra de colaboración en el seno del Comité de Edificación, sin aplicación de las líneas directrices señaladas por las organizaciones sin crear conflictos al Gobierno de la Generalidad.

PARTE DE GUERRA DE AYER, LUNES

BARCELONA, 1.—El parte enviado hoy por la columna Durruñi que opera en el frente de Aragón, dice:

«Primera división, Sectores de Gelsa, Olesa y Farieta.—Ha transcurredo la noche sin que el enemigo efectuara ninguna operación de guerra. Su única actividad han sido operaciones tácticas durante la noche y trabajos de fortificación de sus posiciones, hostilidades durante el día por nuestra artillería. En la mañana de Agullar y Quinto, durante la noche y primeras horas del día de hoy hubo nutrido fuego de fusilería y metralladora, iniciado por el enemigo, contestado enfáticamente desde nuestras posiciones. El fuego enemigo no nos ha causado ninguna baja. Se acentúa la instrucción táctica de las nuevas unidades de esta división.»

VALENCIA

LA APERTURA DE CORTES

VALENCIA, 1.—A las cuatro de la tarde de hoy, lunes, se celebró el acto de la apertura de las Cortes, según el precepto constitucional que surta su fecha. La sesión se abrió en el salón de actos del Ayuntamiento municipal.

Antes de que la sesión diera comienzo, celebraron una entrevista los señores Martínez Barrio y Largo Caballero. A la hora indicada se abrió la sesión en la Cámara con asistencia de bastantes diputados.

El presidente de las Cortes concedió la palabra al jefe del Gobierno, quien pronunció un discurso en el que señaló la labor llevada a cabo por el Gobierno y, especialmente, de los «secretos» que habían sido promulgados desde que «estalló el movimiento rebelde en España». La Cámara aprobó la gestión gubernamental.

UN ACTO ORGANIZADO POR IZQUIERDA REPUBLICANA

CASTELLÓN, 1.—En el Centro Municipal se ha celebrado un acto organizado por Izquierda Republicana, en el que hablaron los camaradas «Fedano», Granado y Cortina, «este último comandante del batallón «Zana», que «horde» a todos a la más estrecha unión y a mantener aun si cabe el espíritu de sacrificio y de abnegación para anar la guerra, ya que ganar la guerra significa el triunfo de la revolución.

Hubo numeroso público y los discursos fueron ovacionados.

LA JUNTA DE SEGURIDAD DE ARAGON VISITA A GALARZA

VALENCIA, 1.—La Junta de Seguridad de Aragón ha visitado en el día de hoy al ministro de Gobernación, Sr. Galarza.

La entrevista se prolongó, y en el curso de la misma trataron de diversos aspectos que crea el mantenimiento del orden en Aragón.

El señor Galarza mostró vivísimo interés por cuanto con Aragón se relaciona, prometiendo «que las aspiraciones de la Junta de Seguridad las llevará a una próxima reunión gubernamental».

Los comisionados solicitaron del ministro el envío de fuerzas de Seguridad al Asalto para atender a las necesidades del orden en la retaguardia.

El ministro prometió estudiar con urgencia la petición y resolver en un plazo de tiempo.

La salida los comisionados no tuvieron su satisfacción por la favorable acogida que les había hecho el ministro, en quien aspiraron un «interpretar» de sus aspiraciones en el momento actual.

TELEGRAMA DEL SEXTO CONGRESO DEL PARTIDO COMUNISTA DE MEXICO

VALENCIA, 1.—El sexto Congreso del partido comunista de Méjico ha

enviado al partido comunista de España el siguiente telegrama:

«El sexto Congreso del partido comunista de Méjico saluda al heroico partido comunista del pueblo español y le asegura su solidaridad en la lucha contra el fascismo y la guerra.»

COMENTARIOS AL DISCURSO DE HITLER

VALENCIA, 1.—Todos los periódicos publican comentarios al discurso pronunciado por Hitler. Comentan las declaraciones del «führer», diciendo que la prensa inglesa refleja su opinión en el sentido de que la política de Alemania, por boca de su jefe, sigue el mismo camino tortuoso de siempre.

VIZCAYA

EL PARTE DE AYER, LUNES

BILBAO, 1.—El parte facilitado hoy en la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice:

«En el sector de Orozco-Barambio ha habido un ataque por parte de nuestras tropas, que han tomado las posiciones de Sarasola y Altube, e inmediatamente fueron fortificadas. En los sectores de Elbar y Elorro se ha registrado ligero tiroteo, sin consecuencias. En los sectores de Marquina y Barambio hubo algún tiroteo y un ligero duelo de artillería, sin consecuencia por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas dos soldados del regimiento Bailén, por Urdía; un paisano procedente de Victoria, por Escoriaza, y otros dos por Ondárroa y Lequeitio.»

REUNION DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 1.—A las siete y cuarenta y cinco de la tarde, bajo la presidencia del señor Aguirre, se reunió en el edificio presidencial, en Consejo, el Gobierno vasco para continuar la reunión comenzada en la noche del sábado.

La reunión de hoy terminó a las once y cinco de la noche, y a la salida de ella, el señor Leizaola facilitó la siguiente referencia verbal:

«Dos noticias únicamente: Que se ha concedido el indulto al miliciano Blas Echaurre, y que se ha acordado también pasar a informe de la Comisión Jurídica Asesora el escrito enviado por el abogado defensor del subdito alemán condenado a muerte, von Eynatten.»

EN LA PRESIDENCIA

BILBAO, 1.—Visitó hoy al jefe del Gobierno vasco una Comisión del Comité pro avión «Euzkadi», que fue a poner en su conocimiento y a darle a unos actos que se celebrarán el próximo domingo, entre los cuales figura un partido de fútbol entre las Milicias vascas de Acción Nacionalista Vasca y del Partido Nacionalista. En estos equipos figura la mayor parte de los «ases» del fútbol de Vizcaya y de Guipúzcoa. El presidente agradeció la invitación y prometió donar gustoso una copa para el vencedor.

También visitaron al señor Aguirre los señores De la Torre y Aznar, una delegación de la Generalidad de Cataluña y el conserjero de la Embajada rusa, Dumanov.

IMPOSICION DE MULTAS

BILBAO, 1.—El subdirector de Seguridad dijo a los periodistas que había sido impuesta una multa de 1.000 pesetas por comentarios imprudentes y otros dos, de 1.000 pesetas una y la otra de 500, por manifestaciones deprimidas.

HALLAZGO DE IMPORTANTES CANTIDADES DE DINERO

BILBAO, 1.—En la Subdirección de Seguridad manifestaron a los periodistas que en un registro llevado a cabo en un caserío del término de Apatamonasterio, dentro del terreno del mismo, se encontraron enterradas en dos ocasiones estas cantidades de oro, diversos objetos de plata y 750 monedas de oro, de las cuales 33 eran raluconas; once medallas onzas, 98 monedas de oro de 20, 6 de 10, ocho de 20 francos, una de diez francos, dos de 20 dólares y una de veinte dólares, que hacen en total un valor aproximado a 50.000 pesetas.

Dieron cuenta asimismo en la Subdirección de Seguridad de que en Aramona fueron encontradas enterradas 31.603 pesetas, de las cuales 5.753 se hallaban en plata y en caudrilla.

El subdirector de Seguridad manifestó que como estos hallazgos son verdaderas ocultaciones de tesoros, se tomarán medidas contra los inconscientes autores de los mismos, a quienes además de perder las cantidades se les impondrán las correspondientes multas.

UNA REYERTA A LA SALIDA DE UN BAILE

BILBAO, 1.—Ayer, proximo a las nueve de la noche, surgió una reyerta a la salida del baile de los Jardines Campos Eliseos. La reyerta se produjo entre dos jóvenes, y uno de ellos sacó un arma, con la que hizo varios disparos sobre su rival, que cayó al suelo herido en sangre. El agresor siguió haciendo algunos disparos más, y aprovechando la confusión de los primeros momentos se dio a la fuga, sin poder ser detenido.

Como consecuencia de los disparos resultaron heridas otras cuatro personas más.

Rápidamente los heridos fueron conducidos al Hospital civil de Basurto, donde fueron curados.

Rufino Meidagán, de treinta años de

edad, herido de arma de fuego, con orificio de entrada en un muslo, sin salida. Pronóstico grave.

Angel Martínez, de veintidós años, herido de arma de fuego. Pronóstico reservado.

Hilaria Alvarez, de dieciocho años, herida de arma de fuego en la pierna izquierda, pronóstico reservado.

Desideria Lafuente, de veinte años, herida de arma de fuego, menos grave.

Rosa Gómez, herida de arma de fuego, menos grave.

En el hecho interviene el Juzgado.

CONDENADO A SEIS AÑOS Y UN DIA DE PRISION

BILBAO, 1.—Por hacer manifestaciones y comentarios que pueden deprimir la moral de las tropas, fué procesado y ha sido condenado a la pena de seis años y un día de prisión, el x caudilla de Infantería Juan Santamaría, el cual, además, perderá la carrera.

SE ESTABLECE LA EDUCACION FISICA ESCOLAR Y SE CREA LA AUDIENCIA TERRITORIAL EN BILBAO

BILBAO, 1.—Por un decreto del departamento de Cultura se dispone que a partir de la promulgación de este de-

creto, queda establecida la obligatoriedad de la educación física escolar en todo el territorio de Euzkadi. Para la implantación y aplicación de la educación física escolar, se crea en el departamento de Cultura del Gobierno de Euzkadi, la sección de Educación física escolar.

Por otro decreto de Justicia se crea la Audiencia territorial en Bilbao, que por ahora ejercerá jurisdicción en Alava, Guipúzcoa y Vizcaya. La constitución de este tribunal será la misma que caracteriza a los de igual categoría que dependen del Estado central. Su personal se compondrá de un presidente, de Audiencia territorial, un presidente y cuatro magistrados de Sala de lo civil, un presidente y cinco magistrados de Sala de lo criminal, un fiscal, un teniente fiscal y cuatro abogados fiscales, un secretario de Gobierno, dos secretarios de Sala y cinco oficiales de Sala.

El número de funcionarios de oficinas, de porteros y de auxiliares, será el que exijan las convenciones del servicio a juicio de la Sala de Gobierno de la nueva Audiencia que hará la oportuna propuesta de la plantilla de personal.

LA DISCORDIA ENTRE LOS FACCIOSOS

PARIS, 1.—Noticias llegadas a esta capital, procedentes de Berlín, dan cuenta de la existencia de continuas y profundas discrepancias entre los rebeldes españoles. Agregan dichas noticias que el ex general Franco se ha visto obligado a tomar medidas energéticas, habiendo militarizado a las milicias para evitar estos hechos. Sin embargo, se autoriza a los requetés y a los falangistas para usar sus respectivas insignias.

REGRESO DE UNOS DELEGADOS

PARIS, 1.—Los miembros de la Delegación Sanitaria de la Sociedad de Naciones, que han regresado a esta capital después de haber visitado el territorio regentado por el Gobierno de la República española, han manifestado que el estado sanitario es perfecto.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

El regimen de terror de los fascistas

MEDELLIN, 1.—Han llegado a nuestras filas ciento diez paisanos, entre los que figuran doce mujeres y once niños.

Proceden del barrio de Apotroque, situado a cincuenta kilómetros de las filas enemigas.

Cuentan que a las mujeres, los fascistas, les rapan la cabeza. Una de las mujeres ha perdido a su marido y a tres hijos, el mayor de ellos de doce años. Han dado detalles de numerosos fusilamientos llevados a cabo. En Roa fusilaron al alcalde y también a un chófer conocido por el Petronio. Entre los falangistas destaca, por su criminalidad, un individuo que se llama Fernando Chile del Verdugo, que cobra a razón de quince pesetas por cada asesinato que lleva a cabo, bien sea de hombre o de mujer.

INSUBORDINACION EN UN BUQUE ALEMAN

HAMBURGO, 1.—La tripulación de un buque alemán fué desembarcada y encerrada en prisión por negarse a salir con el barco transportando un cargamento de material para los rebeldes españoles. Se formó una nueva tripulación, a la que se dijo que los días de vida les serian descontados del servicio militar y además se les abonaría un sueldo de diez marcos.

LOS TRABAJADORES POLACOS, AMIGOS DE ESPAÑA

VARSOVIA, 1.—Se intensifican los comités de ayuda al pueblo español

en todo Polonia. En una fábrica de curtidos se han conseguido formar 94 lotes con diversos envíos. Los obreros de una fábrica de zapatos de Lublin acordaron dejar el importe de un día de salario para entregarlo al Gobierno legítimo de España. Una organización judía lleva muy adelantada una importante colecta. En otros barrios de Lublin se intensifica también la acción de ayuda al Gobierno legítimo de España, habiéndose formado 300 lotes de viveres y ropas que serán enviados a los combatientes españoles. En otros puntos se han organizado importantes suscripciones con el fin de ayudar a los luchadores de la causa de la democracia en España.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

LA DISCORDIA ENTRE LOS FACCIOSOS

PARIS, 1.—Noticias llegadas a esta capital, procedentes de Berlín, dan cuenta de la existencia de continuas y profundas discrepancias entre los rebeldes españoles. Agregan dichas noticias que el ex general Franco se ha visto obligado a tomar medidas energéticas, habiendo militarizado a las milicias para evitar estos hechos. Sin embargo, se autoriza a los requetés y a los falangistas para usar sus respectivas insignias.

REGRESO DE UNOS DELEGADOS

PARIS, 1.—Los miembros de la Delegación Sanitaria de la Sociedad de Naciones, que han regresado a esta capital después de haber visitado el territorio regentado por el Gobierno de la República española, han manifestado que el estado sanitario es perfecto.

EL PROBLEMA GRAVE DE LOS REBELDES ES LA RETAGUARDIA

MONTEVIDEO, 1.—Según las referencias de un comerciante llamado Agustín García, que ha logrado escapar de Sevilla cuando estaba a punto de ser detenido por sus ideas democráticas, el más grave problema de los facciosos es el de la retaguardia.

Con bastante frecuencia se registran incidentes ruidosos entre falangistas y requetés, viéndose precisada la fuerza pública a intervenir para calmar los ánimos y restablecer la paz.

Las sordas protestas de la clase obrera aumentan de día en día, cada vez más contraria a la dictadura militar.

Se comprende la difícil situación de los facciosos, que a más de la guerra tienen que atender, entre otros, a este grave problema de la retaguardia.

COMISION MEXICANA DE AUXILIO A ESPAÑA

LONDRES, 1.—Continúa su campaña por auxilio trabajadores españoles la Comisión de Méjico formada expresamente con dicho fin.

Ultimamente ha reunido dicha Comisión quince mil libras esterlinas, que se propone enviar seguidamente a territorio español para ayuda de la lucha contra el fascismo internacional.

PROTESTAS CONTRA UN ATENTADO A UN CIRCUO REPUBLICANO

MONTEVIDEO, 1.—Han surgido protestas de todo el país contra el atentado de que se ha hecho objeto al Circuito Republicano Español.

La condena por dicho atentado ha sido unánime en el todo el cuerpo sano del país.

UN MILLAR DE DOLARES PARA VIVERES Y ROPAS

NUEVA YORK, 1.—El Comité de Ayuda a España lleva recordada, hasta el día 11 de enero actual, la cantidad de un millón de dólares. También ha recogido cargamento de viveres y de ropas, que hallan en el puerto esperando ser cargados para enviarlos a España.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

INSUBORDINACION EN UN BUQUE ALEMAN

HAMBURGO, 1.—La tripulación de un buque alemán fué desembarcada y encerrada en prisión por negarse a salir con el barco transportando un cargamento de material para los rebeldes españoles. Se formó una nueva tripulación, a la que se dijo que los días de vida les serian descontados del servicio militar y además se les abonaría un sueldo de diez marcos.

LOS TRABAJADORES POLACOS, AMIGOS DE ESPAÑA

VARSOVIA, 1.—Se intensifican los comités de ayuda al pueblo español

en todo Polonia. En una fábrica de curtidos se han conseguido formar 94 lotes con diversos envíos. Los obreros de una fábrica de zapatos de Lublin acordaron dejar el importe de un día de salario para entregarlo al Gobierno legítimo de España. Una organización judía lleva muy adelantada una importante colecta. En otros barrios de Lublin se intensifica también la acción de ayuda al Gobierno legítimo de España, habiéndose formado 300 lotes de viveres y ropas que serán enviados a los combatientes españoles. En otros puntos se han organizado importantes suscripciones con el fin de ayudar a los luchadores de la causa de la democracia en España.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

LA DISCORDIA ENTRE LOS FACCIOSOS

PARIS, 1.—Noticias llegadas a esta capital, procedentes de Berlín, dan cuenta de la existencia de continuas y profundas discrepancias entre los rebeldes españoles. Agregan dichas noticias que el ex general Franco se ha visto obligado a tomar medidas energéticas, habiendo militarizado a las milicias para evitar estos hechos. Sin embargo, se autoriza a los requetés y a los falangistas para usar sus respectivas insignias.

REGRESO DE UNOS DELEGADOS

PARIS, 1.—Los miembros de la Delegación Sanitaria de la Sociedad de Naciones, que han regresado a esta capital después de haber visitado el territorio regentado por el Gobierno de la República española, han manifestado que el estado sanitario es perfecto.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

ASTURIAS

LEGAN NUEVOS EVADIDOS

GIJON, 1.—Hoy se presentaron en nuestras posiciones, procedentes de las líneas enemigas, dos moros y un soldado de infantería, los tres con el correspondiente armamento y munición.

Por uno de los sectores que forman el cerco a Oviedo se pasaron a nuestras líneas dos soldados sanitarios. Tanto los primeros como estos últimos dan cuenta del régimen de terror que existe en las poblaciones dominadas por los facciosos.

Esta mañana, y evadidos de Oviedo, llegaron varias mujeres y dos niños pertenecientes al Orfanato Minero.

DOS APARATOS FACCIOSOS

GIJON, 1.—Esta mañana dos aparatos rebeldes, procedentes de la base de León volaron sobre nuestras posiciones de Pola de Gordón, dejando caer varias bombas sin que, por fortuna, causaran ni daños ni víctimas, pues las bombas fueron a caer en terreno enemigo.

Se tiene la impresión de que uno de los aparatos facciosos, en su regreso, sufriera serias averías, ya que, en vuelo, así lo denunciaba, viéndose precisado a aterrizar en lugar no apropiado para ello y de manera violenta.

Para tresillos y botinas: RIBALAYGUA

EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO, CONDENADO A TREINTA AÑOS DE PRISION

GIJON, 15.—Un diario faccioso de Oviedo facilitado por uno de los evadidos que recientemente se han pasado a nuestras filas da cuenta de que hace unos días tuvo lugar la vista de la causa instruida contra el rector de la Universidad de Oviedo y ex subsecretario de Justicia, don Leopoldo Ales Argüelles, para quien el fiscal solicitaba la pena de muerte. Celebrada la vista, el tribunal ha condenado al ilustrado catedrático a la pena de treinta años de reclusión, por el solo delito de ser republicano y no conculgar con las ideas facciosas.

La noticia de esta monstruosidad jurídica ha causado entre las personas cultas gran indignación, sobre todo si se tiene en cuenta que en Asturias, en el largo tiempo en que viene actuando el Tribunal Popular, sólo han sido condenados a la última pena tres procesados y eso tan sólo en casos bien probados, como lo han sido por delito de espionaje.

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CARVALO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.

Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de 9 a 1

LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL. Pero

Magnesia "ROLY"

FOSFO-SILICIADA

del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entendiéndose bien, no solo ALIVIA sino que CURA RADICALMENTE

LA HIPERCLORHIDRIA

EMILIO MATORRAS

MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.

SAN FRANCISCO 23, 2.

OTRAS NOTICIAS

UNA MANIFESTACION DE DOS MIL OBREROS EN LA PLAZA ROJA DE MOSCU

MOSCU, 1.—Doscientos mil obreros se han manifestado en la Plaza Roja de Moscú, a pesar de la lluvia, para expresar su indignación y desprecio contra los complicados en el proceso trotskista, que se ha sustanciado estos días. Después de la manifestación se celebró un mitin, en el que tomaron parte el secretario del Partido Comunista Central y el presidente de la Academia de Ciencias.

INCENDIO A BORDO DE UN BUQUE INGLÉS

LONDRES, 1.—El buque a motor inglés «Inverbank» se halla ardiendo en el Pacífico. Conduce cargamento completo de algodón, y sus últimos despachos indicaban que su situación era muy apurada.

GASPAR RUIZ GUTIERREZ

MEDICO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

VELASCO, 7, PRIMERO



MEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Rodríguez Nájera número 7, 2.

Teléfono 37-54.

Depositarlos exclusivos: CENTRAL DE PRODUCTOS QUIMICOS Y FARMACEUTICOS - SANTANDER

CERVECERIA LA MUNDIAL

Despacho exclusivo de cervezas de LA CRUZ BLANCA

Aperitivos - Helados - Refrescos

Especialidad en sandwiches calientes (creación de la casa), fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

Ribera, 9 - Servicio a domicilio - Telf. 24-54

SANTANDER

CRONICA EXTRANJERA

CUMPLIMIENTO DE UNA SENTENCIA

MOSCU, 1.—Esta mañana se ha cumplido el fallo de la sentencia que el Tribunal del Pueblo ha impuesto a trece de los encartados que figuraban en el proceso por delitos de sabotaje y cuya causa se ha verificado en la semana anterior.

LUCHA ENTRE HUELGUISTAS Y LA POLICIA

NUEVA YORK, 1.—A consecuencia de la huelga que mantienen los obreros de la industria Chevrolet en Michigan, se han producido algunos disturbios que han dado como resultado la intervención de la policía, que se vio precisada a dar algunas cargas, para disolver los grupos integrados por los huelguistas.

En la colisión se oyeron varios disparos, sin que afortunadamente haya habido que lamentar víctimas.

Los disturbios se produjeron a la terminación de un mitin en el cual los huelguistas hicieron ostensible su protesta por el despido de varios compañeros en la industria donde trabajan, motivo por el cual se ha declarado la huelga.

HUELGA DE MINEROS EN ESCOCIA

LONDRES, 1.—La Federación minera de Escocia ha rechazado las proposiciones que le hizo la Federación patronal en las peticiones de aumentos de salario.

A consecuencia de esta negativa, los mineros se han declarado en huelga, afectando ésta a varios millares de trabajadores.

La Federación gestiona actualmente nuevas entrevistas con la Patronal, con el fin de obtener las mejoras que tienen solicitadas.

UNA NEGATIVA DEL PARTIDO LIBERAL INGLÉS

LONDRES, 1.—El partido liberal ha hecho pública una comunicación mediante la cual anuncia que no cree oportuno afiliarse al Frente Unico de Izquierda proyectado por otros partidos políticos.

Manifiesta a la vez sentir mucho no ponerse al lado de la Liga Socialista, pero que en esencia está totalmente unánime con los postulados que ésta defiende.

UN TITULO NOBILIARIO

LONDRES, 1.—El abogado Mr. Montkton ha recibido del rey Jorge VI el título de Caballero, título que le fue entregado por el propio soberano.

EL AVIADOR LINDBERG Y SU ESPOSA, A EGIPTO

LONDRES, 1.—El coronel Lindberg y su esposa, tripulando un avión de

su propiedad, han emprendido un raid partiendo desde el aeródromo de Lympe para dirigirse a Egipto.

LONDRES, 1.—El aviador inglés teniente David Llewellyn ha hecho pública su salida para batir el record de vuelo entre Inglaterra y Capetow.

A causa del mal estado del tiempo ha tenido que demorar su salida, aplazándola para mejor ocasión.

COMBATE DE BOXEO.—EL ALEMÁN NEUSEL VENCE AL INGLÉS PETERSEN

LONDRES, 1.—En el match verificado entre el boxeador inglés Jack Petersen y el alemán Walter Neusel «el Tigre Rubio», resultó éste vencedor al décimo asalto.

El alemán venció por su peso y por su fuerza, llegando a ser, en los diez rounds del combate, invulnerable.

Petersen empleó una táctica equivocada, que lejos de igualar, por lo menos, la lucha, hizo que la superioridad en el alemán se destacara en todo lo que duró el combate.

Neusel terminó el match plétorico de energías, teniendo en su ángulo a un solo «segundo», en tanto que Petersen tuvo continuamente a seis.

El match tuvo lugar en el stadium de Harringay.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 1.—En la sesión de hoy celebrada en la Cámara de los Comunes se leyó por segunda vez la ley proyectada sobre la Marina mercante, tratándose ampliamente acerca del peligro que constituye en los buques el exceso de mercancías que en ellos se embarcan.

Mr. Ben Smith, diputado laborista, aprobó la tendencia de la legislación y demandó un sistema de mejoras y sanciones que evite los abusos que, con frecuencia, las Compañías navieras vienen realizando.

Se aprobó la moción de elevar las subvenciones del Gobierno a las Compañías marítimas mediante una votación que dió un resultado de 161 votos en pro por 65 en contra.

Mr. Shindwel, laborista, criticó el propósito, diciendo que subvencionar a las Compañías navieras era enriquecerlas a cargo de los sacrificios del pueblo.

El Gobierno aprobó el acuerdo de la Cámara diciendo que con ello se remediaría la crisis que tan hondamente afecta a la industria.

EL PERIODICO «IZVESTIA» Y EL DISCURSO DE HITLER

MOSCU, 1.—El periódico «Izvestia», refiriéndose al discurso pronunciado por Hitler, dice que Inglaterra y Francia tendieron la mano a Alemania y se han quedado con la mano extendida en el aire.

UNA SINTESIS DE LOS COMENTARIOS

PARIS, 1.—La «Despeche du Centre» publica hoy una síntesis de los comentarios publicados por la mayoría de los importantes rotativos de Europa en relación con el discurso de Hitler, y señala que los juicios de los periódicos pueden resumirse en las siguientes palabras: «El dictador alemán no abordó ningún problema, ni aportó nada nuevo.»

MR. EDEN EXPLICA SU GESTION

LONDRES, 17.—El ministro de Negocios Extranjeros, M. Eden, explicó esta tarde, ante la Cámara, su gestión en Ginebra durante la última reunión de la Sociedad de las Naciones. La Cámara aprobó la gestión del ministro de Relaciones Exteriores.

SE HA FORMADO EL NUEVO GOBIERNO, QUE TIENE TENDENCIA MILITARISTA

TOKIO, 1.—El presidente del Consejo privado, Tawaya, ha logrado constituir el nuevo Gobierno. La constitución del nuevo Gabinete se ha llevado a cabo bajo la influencia del Ejército, por lo que no es un secreto para nadie que el Gabinete es de tendencia militarista.

LOS TEMPORALES EN EL MAR

LONDRES, 1.—Se tienen amplios detalles de los efectos del duro temporal desencadenado sobre diversos lugares, especialmente en los que afectan a los mares del Norte.

Debido a la fuerte pujanza del mar,

UN LLAMAMIENTO CORDIAL A TODOS LOS ORGANISMOS SINDICALES

Reunidas las representaciones del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo de España y la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, para determinar conjuntamente el criterio que les merecen los diversos problemas que la clase obrera tiene planteados, señalando, a la vez, las normas que estimen indispensables establecer para llegar a la solución inmediata de los mismos, acuerdan, unánimemente, dirigirse a todos los organismos sindicales para exigir la máxima cordialidad en sus relaciones, queriéndose mutuamente el derecho de cada obrero a sindicarse en aquella organización que mejor sepa interpretar sus sentimientos y sus ideales, y respetándose también el derecho de cada Sindicato a orientar su actuación como correspondía a sus postulados clasistas.

Los problemas fundamentales afectan al pueblo en general, y muy particularmente al proletariado; problema cuya trascendencia no puede escapar a nadie, y de los cuales enumeramos unos cuantos:

La guerra; las incautaciones; la colectivización; la tierra; el transporte; la industria; la economía; los Municipios; el comercio, etc.

Reseñamos éstos que significan la entraña de la vida social de los pueblos. Cuando la clase obrera y democrática de España tiene frente a sí a su enemigo secular, amparado y protegido por el fascismo internacional, no puede tolerarse que nadie, absolutamente nadie, trate de afianzar su prestigio ni acrecentar sus fuerzas numéricas, desgarrando violentamente las de sus afines en ideas.

Unos y otros, Confederación Nacional del Trabajo y Unión General de Trabajadores, precisan que se comprenda que si se inician las disoluciones entre ambas representaciones del proletariado para buscar solución a los problemas arriba enuncados, es obligado, por tanto, que los obreros enrolados en ambas sindicales se guarden entre sí tolerancia y el respeto que como hombres se merecen. No sería posible que nuestros esfuerzos en pro de la unidad tuvieran buenos resultados, si al compás de nuestras discusiones se producen choques entre las fuerzas que representamos. Es de una lógica tan aplastante el argumento, que consideramos no precisa de mayores explicaciones.

Por esto, termina esta nota pública recomendando a los trabajadores y a las Juntas directivas y a los Comités responsables de la UNION GENERAL DE TRABAJADORES y de la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO, que impidan por todos los medios discusiones y rozamientos entre los trabajadores, y que todos tengan la vista fija en el frente de batalla, que anuncia una nueva etapa de fraternidad como nunca el pueblo conoció.

QUE NADIE OLVIDE QUE EN ESTAS HORAS PRESENTES SOLO LA UNION DEL PROLETARIADO PUEDE CONDUCIRNOS A LA VICTORIA.

Las representaciones de la UNION GENERAL DE TRABAJADORES y de la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO darán, en plazo brevísimo, su opinión sobre las cuestiones de más palpitante actualidad, y mientras ese instante llega, exigen de los organismos que representan, disciplina en el cumplimiento del deber; acatamiento a las normas que señala el Gobierno legal de la República, única forma de obtener la victoria, que queremos conquistar, y que conquistaremos.

Valencia, 26 de noviembre de 1936.—Por el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo: Mariano R. Vázquez, secretario; Macario Royo, por Aragón; Galeo Diez, del Centro; Claro J. Sendón, por Levante; M. Báez, por Cataluña; Manuel Amil, del Centro; Avelino Entrialgo, por Asturias.—Por la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores: José Díaz Aior, vicepresidente; Pascual Tomás, vicesecretario; Felipe Pretel Iglesias, tesoro; vocales: Carlos Hernández, Manuel Lois, Mariano Muñoz, Amaro del Rosal y Ricardo Zabalza.

El Comité Intersindical de Relaciones U. G. T.-C. N. T. recuerda a los trabajadores de una y otra Central Sindical la necesidad de dar cumplimiento en todo momento al acuerdo a que se refiere el documento que nos complacemos en reproducir.

Convernos ambos organismos locales en repudiar y condenar con toda energía toda forma de coacción tendente a lograr la sindicación de los trabajadores del músculo y del intelecto, coacción ejercida personal o colectivamente.

Consideramos nefasto no permitir el libre juego de la personalidad individual, y nos oponemos enérgicamente a todo acto de violencia o soborno, estimando que todos los problemas que a los trabajadores afectan ha de buscarse su solución por los medios más cordiales.

Espera este Comité no tener que volver sobre este motivo y que los trabajadores se darán perfecta cuenta de la necesidad de estrechar cada vez más los lazos entre la gran familia obrera.—Eulalio Ferrer, I. Andraza, Cipriano L. Monar, Aquilino García, M. Casuso, Demofilo Cieza, M. Garmendia, Nicanor Fernández, Vicente del Solar y Ricardo Higuera.

El buque mercante ruso «Irtish», que navegaba por el Norte, dirigió algunas llamadas de auxilio, anunciando que navegaba a la deriva, por averías que sufría en su maquinaria.

Horas después el mismo buque dirigió otros mensajes, rechazando todo auxilio, ya que, reparadas las averías, el buque navegaba sin novedad, aparte de las malas condiciones del tiempo.

En la costa de Dinamarca y debido a la fuerte temporal, han zozobrado varias embarcaciones.

Debido al mal estado del mar han quedado suspendidas las comunicaciones ordinarias entre Copenhague y Londres. Igualmente ha quedado interrumpido el tráfico marítimo entre los puertos ingleses y los de Alemania.

En Inglaterra la temperatura ha descendido mucho y por efecto de las lluvias ha quedado totalmente anegado por las aguas el hipódromo de Warwick, dándose como últimas las carreras que faltaban por celebrarse.

Noticias que se reciben de Francia señalan que en Avignon el Rhodanista ha elevado su nivel ordinario, temiéndose surjan inundaciones.

LAS INUNDACIONES DE LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK, 1.—Los puntos de peligro que por ahora afectan más seriamente a causa de las inundaciones en los Estados Unidos, son Tiptonville y Cairo.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero Astorga, Barneio de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cabezóns Castierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanos, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital	15.000.000 de pesetas
Desembolsado	8.400.000 »
Fondo de reserva	7.500.000 »
» de previsión	11.000.000 »
» de amortización de inmuebles	100.000 »

Caja de Ahorros • Cuentas corrientes y depósitos con interés • Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales • Glos • Cartas de crédito • Descuentos y negociación de letras documentarias o simples • Aceptaciones • Donaciones • Préstamos sobre mercaderías, en depósito tránsito, etc. • Negociación de Moneda extranjera • Cupones. Amortizaciones y Conversiones • Operaciones de Bolsa • Depósito de Valores • Caja de seguridad para particulares.

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «MERCANTIL»

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

DIPUTACION PROVINCIAL

AYER CELEBRO LA GESTORA ACOSTUMBRADA REUNION

Ayer celebró sesión la Comisión gestora, bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Orallo y Alonso Peláez, y adoptando las siguientes resoluciones:

Aprobar las cuentas de lo recaudado por el concepto de cédulas personales en período voluntario durante los ejercicios de 1932, 1933 y 1934, que rinden varios Ayuntamientos de la provincia.

Habilitar un crédito de 10.000 pesetas a la partida 181 del presupuesto «Obras en los establecimientos de Beneficencia», por ser insuficiente la consignación existente, publicándose el acuerdo en el «Boletín Oficial» de la provincia a los efectos prevenidos en el artículo sexto del Decreto de 4 de diciembre de 1931.

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual, de los presupuestos ordinario y extraordinario, A y B.

Pagar con cargo al capítulo de previos, 365,35 pesetas, importe de los gastos de acometida de la alcantarilla general a la casa número 17 de la calle de Menéndez de Luanca, propiedad de esta Corporación, que reclama el Ayuntamiento de esta capital.

Celebrar subastas para las obras de reparación de las carreteras provinciales

Unos oficiales rebeldes matan a seis aviadores alemanes

GIBRALTAR, 1.—Algunos evadidos del campo rebelde han relatado un incidente de cierta gravedad. Según estas noticias seis oficiales aviadores alemanes fueron muertos por varios oficiales del ejército de Queipo de Llano.

Según referencias, algunos oficiales nacionalistas almorzaban con sus esposas en el restaurant del Hotel Cristina. Durante la comida varios oficiales alemanes que se hallaban en el mismo restaurant, ya en estado de embriaguez, parece que tuvieron algunas incorrecciones para con dichas señoras.

Uno de los oficiales nacionalistas afectado dicha conducta e invitó a los alemanes a que abandonarían el local, a lo que se opusieron.

La discusión se agrió y los oficiales nacionalistas sacaron sus pistolas y a tiros mataron a seis alemanes.

El director de la organización nacionalista acudió a visitar a Queipo de Llano, acompañado del cónsul alemán.

Los dos funcionarios protestaron enérgicamente de la actitud de los oficiales rebeldes y amenazaron al general con las más terribles represalias.

Este dió inmediatamente la orden de fusilamiento de los tres oficiales españoles.

MALAGA, 1.—Noticias que se reciben de Gibraltar dan cuenta de que algunos evadidos del campo fascista han hecho un relato de un grave incidente ocurrido hace algunos días en Sevilla. El incidente tuvo lugar entre unos oficiales españoles y varios alemanes. Según las versiones que dan los evadidos, los oficiales españoles se hallaban comiendo con sus respectivas esposas en el Hotel Cristina, donde se hospedaban. En el curso de la comida un oficial alemán comió una grave incorrección con la esposa de uno de los oficiales españoles. Este se levantó inmediatamente y requirió al alemán para que abandonara el comedor, pero los compañeros del militar teutón hicieron causa común con él y entonces comenzaron a increpar a los españoles y a faltar a las señoras. Los oficiales españoles sacaron sus pistolas y comenzaron a tiros contra los oficiales alemanes, matando a seis de ellos.

El jefe de las fuerzas alemanas, Grieser, al tener conocimiento del hecho visitó a Queipo de Llano, protestando indignado de lo ocurrido y exigiéndole que se tomara alguna medida contra los militares españoles, sopesa de verse obligados, por el contrario, ellos a tomar alguna represalia. La mala bestia ordenó entonces el fusilamiento de los oficiales españoles.

Con este motivo parece que existió gran disgusto entre la oficialidad española.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 6.—TELEFONO 16-06

Imprenta - Papelería
Irene Toca
(Viuda de Villa)
Ribera, 27 - Santander

necrológico
GERARDO PEREZ BOLADO
En el cumplimiento de sus deberes por la causa de la libertad ha fallecido Jesús Pérez Bolado, afiliado al Sindicato de Trabajadores del Muelle.
A la mencionada entidad sindical a los familiares del finado testificamos nuestro pésame.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros
ESTABLECIDA EN EL AÑO 1864
Capital 10.000.000 de pesetas
Fondo de reserva 8.807.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frochilón, Herrera de Plasencia, Laredo, León, Osorno, Pánes, Potes, Salas, Siles, Urduliza, Val de San Vicente de la Barquera, Suroeste Solares.—Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.250 pesetas, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollledo.
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
DEPARTAMENTO DE CALLES DE ALQUILER

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7.
ANTONIO DE LA DEHERA, 1
Teléfonos 34-30 y 1-46.

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

G. Iñigo
OJULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

¿SU RADIO NO FUNCIONA? Acuda al Taller PHILIPS
dirigido por personal técnico y equipado como ninguno, tanto para aparatos europeos como americanos.
C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander

